

АФГАН – НЕЗАЖИВАЮЩАЯ РАНА

Эта дата – 15 февраля – сегодня отмечается как День памяти россиян, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Ровно 30 лет назад, 15 февраля 1989 года, был завершен вывод советских войск из Афганистана. Была завершена афганская война, которая продолжалась долгих девять лет и два месяца.

Среди тех, кто с честью и достоинством исполнял свой служебный долг в далекой горной стране, и наш земляк Сергей Вячеславович Бобров. Он же является и руководителем неформальной организации воинов-афганцев нашего района.

В канун 30-летней даты мы встретились с С.В.Бобровым, чтобы вспомнить события тех уже далких лет.

Фото Алексея Хрунина



Память о товарищах по оружию, боевом братстве для С.В. Боброва священна.

ТАКИМ БЫЛО ИСПЫТАНИЕ НА ПРОЧНОСТЬ

– Призывался я 11 апреля 1985 года Вачским райвоенкоматом, – рассказал Сергей Вячеславович, а годом раньше закончил Казаковскую среднюю школу. Из одного нашего десятого класса сразу пятеро выпускников прошли испытание Афганом. Помимо меня, это Дмитрий Квасов, Александр Шутов, Федор Шмырев и Володя Мокеев. Перед призовом я работал в РСУ-15. Мы тогда строили двухэтажный дом на ул. Больничной в р.п. Вача.

Курс молодого бойца прошел в Курске, а затем направили в г. Терmez, что в Узбекистане. Здесь проходил службу в учебном подразделении. Готовился стать артиллеристом».

В такую даль отправилась к сыну на праздник принятия присяги его мама Анна Сергеевна, с которой мы также побеседовали. Хотя сын не говорил тогда и не писал, где именно он намеревался служить. Она все поняла и почувствовала своим материнским сердцем.

– Как-то целых три месяца от Сергея писем не было, – вспоминает Анна Сергеевна. – Сколько я слез выплакала за эти три месяца, словами не сказать. Потом наконец – то дождалась весточки, за ней другая пришла. От сердца отлегло, но тревога не оставляла ни на минуту, пока сын домой не возвратился.

Но мы забежали вперед. А в учебном подразделении вместе с Сергеем навыки артиллерийского дела постигали также земляки-вачкасы. Тот же одноклассник Володя Мокеев, а еще Сергей Царегородцев и Казаков Алексей вместе сфотографировались на память в июне 1985 года. А второго августа того же года все четверо вачкасов, как и их товарищи по оружию, были направлены в Афганистан.

(Оконч. на 4-й стр.)

АФГАН – НЕЗАЖИВАЮЩАЯ РАНА

(Оконч. Нач. на 1-й стр.)

ТАКИМ БЫЛО ИСПЫТАНИЕ НА ПРОЧНОСТЬ

С.В. Бобров, которому только что было присвоено звание младшего сержанта, прибыл в артиллерийский полк, где ему предстояло стать командиром расчета самоходной артиллерийской установки. Начинал стажером. Пришлось многое постигать заново. Самоходка была оснащена оружием калибра 152 мм. Экипаж состоял из пяти человек, и требовались согласованные действия каждого.

Что такое война, Сергей осознал в первом же боевом действии, которое выполняла их батарея. Выстрелом из американской снайперской винтовки был убит сержант, у которого Сергей стажировался. Сказать, что такое пережить нелегко, это ничего не сказать. Сергей заменил убитого командира экипажа. Наш земляк принимал участие во многих боевых операциях, не раз был на волосок от гибели, но судьба его хранила.

«В основном, – вспоминает Сергей, – наш полк занимал позиции для боевых действий в южных районах Афганистана, на границе с Пакистаном. В Пакистане на специальных базах готовились моджахеды, говоря современным языком, боевики. Там они снабжались оружием, боеприпасами, прочим снаряжением и через ущелья двигались на север.

ОТ СМЕРТИ БЫЛ НА ВОЛОСКЕ

В Афганистане, конечно, была своя народная армия. Но её боеспособность – крайне низкая. Без нашей помощи она не могла обойтись в борьбе с моджахедами, чья боеготовность и оснащенность были на порядок выше.

Дислоцировалась наша часть в Баграме, но в большинстве своем мы или сопровождали колонны, или принимали участие в боевых действиях. Колонны, помимо военных, везли и мирные грузы. Наш советский народ помогал Афганистану и в решении многих вопросов жизнеобеспечения. Некоторые специалисты, например, и в эти военные годы занимались электрификацией Афганистана. Местные жители это видели. В некоторых селениях нас встречали цветами. Были, конечно, и те, кто принял сторону моджахедов. В некоторых селениях жители нас забрасывали помидорами – бывало и такое».

На всю жизнь запомнились Сергею бои около ущелья Паншер на границе с Пакистаном, где наши войска и афганская армия противостояли моджахедам, возглавляемым Ахмадшахом. Продолжалась эта операция около трех месяцев. Тогда-то от Сергея и не приходили письма в родное Белогузово. Времени и возможности писать просто не было.

За проявленные мужество и стойкость С.В. Бобров был награжден боевыми наградами, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».



Вачкасы-артиллеристы перед отправкой в Афганистан.

А мог ведь и не вернуться наш земляк с афганской войны. Первое апреля он каждый год отмечает как свой второй день рождения.

«Перед тем как выдвигаться в какое-либо селение, – вспоминает Сергей, – наши саперы обязательно проводили его проверку и разминирование. Но моджахеды с каждым годом ставили все более совершенные мины. В марте 1987 года уже вышел приказ министра обороны о наборе новых солдат и демобилизации моего призыва. Я мысленно готовился к отправке на родину. И вот в восемь часов вечера первого апреля прогремел страшный взрыв. Я в этот момент находился в открытом люке. Взрывной волной меня выбросило наружу. Двое членов экипажа погибли, один потерял ногу...

Хочу сказать ещё вот о чем: с той поры прошло более 30 лет, но наш комбат, тогда капитан, а ныне полковник, который продолжил службу в Санкт-Петербурге, каждый год непременно звонил мне и поздравлял со вторым днем рождения. Два года назад я был у него в гостях. Проговорили около четырех часов, и оказалось, что он помнит поименно каждого из тех солдат, которыми он тогда командовал. Вот какие у нас были командиры! А ещё, касаясь того времени, отмечу, что за полтора года службы в Афгане не сталкивался

со случаями трусости и паники. Служили у нас в батарее и литовцы, и украинцы, и азербайджанцы. Мы все были как одна семья.

НЕ ВСЕ ВАЧКАСЫ ВЕРНУЛИСЬ С ТОЙ ВОЙНЫ

В канун 30-летия вывода советских войск из Афганистана Сергей Вячеславович, как руководитель ветеранов той войны, также дал и общую информацию.

– Всего в афганской войне принимали участие 46 жителей Вачского района. В настоящее время в нашей ветеранской организации насчитывается 34 человека. Ежегодно 15 февраля мы собираемся, закаляем панихиду в храме, возлагаем цветы к памятнику погибшим воинам, который сами и построили.

В этот день, конечно, в первую очередь вспоминаем тех вачкасов, кто исполнил свой служебный долг до конца. В 1980 году в Афганистане погиб подполковник А.Я. Рябов, который служил в органах государственной безопасности. Затем 26 августа 1981 года при выполнении оперативного задания погиб заместитель начальника Вачского РОВД, майор милиции Н.А. Лычагин, посмертно награжденный орденом Красного Знамени.

С момента ввода войск в ДРА там нес службу командир эскадрильи вертолетов МИ-6, уроженец с. Невадьево Казаковского сельсовета подполковник Н.В. Лапшин.

14 марта 1985 года он преградил своим вертолетом путь афганскому истребителю, потерявшему управление и скользившему по взлетной полосе в сторону палаток госпиталя. Спасая жизнь раненых, наш земляк погиб и был посмертно награжден орденом Красного Знамени.

В том же 1985 году, 10 июля, был подбит танк, в котором наводчиком служил наш земляк С.А. Калёв из Белавина. Хотя танк был обездвижен, экипаж продолжал вести огонь из орудия и пулемета. От повторного попадания произошел взрыв боекомплекта. С.А. Калёв за мужество и отвагу был награжден посмертно орденом Красной Звезды. Его могилу благоустроили наши ветераны – афганцы. В ноябре 2012 года на здании Арефинской средней школы в его честь была установлена мемориальная доска.

15 февраля мы во время проведения памятного мероприятия будем вспоминать павших и умерших товарищей по оружию и боевому братству.

Записал Михаил МОРОЗОВ

СОБЫТИЕ